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У статті розкрито питання Інтернет-залежності підлітків та рівня їхньої агресивності. Наголошено на тому, що Інтернет-залежність негативно впливає на психічне здоров’я підлітків та великою мірою визначає рівень агресивності, яка проявляється як в реальному житті, так і у спілкуванні в мережі.
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Актуальність та мета дослідження. Потенційне психічне – здоров’я нації визначається психічним станом дітей, підлітків та осіб молодого віку. Вони є найбільш чутливою групою щодо впливу різноманітних чинників, які призводять до деформації психічного розвитку, соціальної орієнтації особистості та порушень адаптації в мікро- і макрооточенні Серед зазначених факторів значне місце посідають комп’ютерна та Інтернет-адикції. Вказані форми залежності в першу чергу поширюються серед підлітків та молоді: за останні п’ять років кількість осіб молодого віку, які мають доступ до комп’ютера, зросла в 20,9 разів та є пропорційною числу пацієнтів з комп’ютероманією. 
Психопатологічні прояви Інтернет-залежності знаходяться у межах як непсихотичного, так і психотичного регістрів (у тому числі розлади особистості), що призводить до підвищення агресії, девіантної поведінки та значної соціальної дезадаптації.

Однак, проблема профілактики комп'ютерної адикції у підлітків в контексті зниження рівня їхньої агресивності поки що не стала предметом спеціального наукового дослідження. Потреба в ньому визначається також постійним збільшенням користувачів комп'ютером серед дітей, неконтрольованим часом користування ним як у домашніх умовах, так і в комп'ютерних клубах, а також особливим репертуаром ігор, встановленими  фактами жорстокої поведінки підлітків після комп'ютерних ігор, сюжети яких побудовані на основі силового протистояння і різних переслідувань, битв, втечі від ворогів або їх знищення. 
Сукупність означених факторів визначили актуальність теми статті.

Мета статті – дослідити явище комп’ютерної залежності підлітків та рівня їх агресивності.

Огляд наукових праць з проблеми. Різні види адиктивної поведінки молоді, особливості її прояву досліджувалися А. Айвазовою, В. Ананьєвим, Н. Бочкаревою, Г. Золотовою, Ц. Короленко, А. Котляровим, Н. Максимовою, В. Менделевич, В.Оржеховською, Г. Старшенбаум, С. Толстоуховою, І. Шишовою, В.Шабашною, А. Шайдуліною та ін.

Поняття залежності запозичене психологами з медицини та відносно новим. За словами В. Д. Менделевича, наприклад, залежність – це прагнення за рахунок когось (чогось) задовольняти свої потреби і таким чином адаптуватися до постійно мінливих умов [5, c.189].

З одного боку, залежність розглядається як норма і є життєво важливою потребою індивіда, з іншого боку, вона має на увазі яскраво виражену, непомірну потребу в будь-кому (в будь-чому) [1, с.100].
В. В. Шабаліна під залежною поведінкою має на увазі дії індивіда, які визначаються сильним бажанням здобути який-небудь об'єкт. Це бажання в основі має психологічну залежність від об'єкта, який є як засобом задоволення потреби, так і мотивом, що створює діяльності. Отже, залежна поведінка в своєму формуванні відштовхується від непереборного бажання мати будь-який об'єкт, який має особливу значущість для конкретного індивіда [7].

У психолого-педагогічній літературі часто використовується ще одна назва досліджуваного нами феномена – адиктивна поведінка. О. В. Змановська пропонує звернутися до історичного коріння цього поняття і стверждує, що термін походить від латинського addictus – це людина, яка обтяжена боргами. Можна сказати, що вона знаходиться в рабській залежності від могутньої сили [2, c.36].

Примітно, що термін «адиктивна поведінка» вживається як вітчизняними, так і зарубіжними авторами, крім того з'являється можливість ототожнювати особистість з подібними звичками як адикта (особистість з адиктивною поведінкою) [2, c.38].

Виклад основного матеріалу. 

Залежна поведінка особистості є масштабною соціально-психологічною проблемою, оскільки вона може мати негативні наслідки в різних сферах життєдіяльності, які, наприклад, полягають у відсутності інтересів, втраті працездатності, конфліктах з оточуючими, вчиненням злочинів [1, c.91]. Агресія ж може проявлятися в різних формах, проте всі ці форми об'єднуються однією загальною рисою – вони є спробою суб'єктів контролювати, впливати на себе та на оточення. 

Агресивна поведінка характерна для підліткового віку, який є одним із найскладніших періодів в онтогенезі людини. У цей період не тільки відбувається корінна перебудова раніше сформованих психологічних структур, але виникають нові утворення, зіставляються основи свідомої поведінки, вимальовується загальна спрямованість у формуванні моральних подань і соціальних установок. 

Нерідко агресивність у відкритій або замаскованій формі культивується в суспільстві як знаряддя в боротьбі за успіх. Проявам агресивності сприяє неправильний підхід до виховання, здійснюваного різними інститутами соціалізації, у тому числі не тільки родиною, школою, але й засобами масової інформації. 

Агресивність в особистісних характеристиках підлітків формується в основному як форма протесту проти нерозуміння дорослих, через незадоволення своїм положенням у суспільстві, що проявляється у відповідній поведінці. Разом з тим на розвиток агресивності підлітка можуть впливати природні особливості його темпераменту, наприклад збудливість і сила емоцій, що сприяють формуванню таких рис характеру, як запальність, дратівливість, невміння стримувати себе. 
Природно, що в стані фрустрації підліток шукає вихід у бійці, лайці. Сучасний підліток живе у світі, складному по своєму сенсу й тенденціям соціалізації. Це пов'язане з типом і ритмом техніко-технологічних перетворень, що пред'являють до зростаючих людей нові вимоги. Підлітки найбільше страждають від нестабільності соціальної, економічної й моральної ситуації в країні, втративши сьогодні необхідну орієнтацію в цінностях і ідеалах, – старі зруйновані, нові – не створені. 
В результаті для багатьох підлітків характерна нерозвиненість моральних подань, споживча орієнтація, емоційна брутальність, агресивний спосіб самоствердження, що пов'язано, зокрема, з підвищеною роздратованістю.

Виникнення Інтернет-адикції тісно пов'язано з інтенсивним розвитком нових комп'ютерних технологій, які є відносно сильними сучасними засобами зміни емоційного стану, реалізації різних форм адиктивної поведінки осіб, які патологічно використовують комп'ютер.
Інтернет – це комфортний простір для підлітків. Він для них і засіб розваг, і засіб доступу до світу інформації. Переваги Інтернету полягають у тому, що мережа пропонує освітній і корисний досвід, правильне використання якого може поліпшити успішність у школі. У розумних межах користування мережею Інтернет дають підлітку можливість для активної емоційної розрядки. 

Негативною стороною глобальної комп’ютерної мережі є широке поширення різної інформації сумнівного змісту. Існують сайти, присвячені порнографії, піротехніці, суїциду, обговоренню дії тих чи інших наркотиків. Звідси можуть з’явитися захоплення усіма цими загрозливими здоров’ю речами. Підлітки можуть увійти в такі компанії, як сатанинські культи, бути залученими в азартні ігри. На думку психологів, анонімність і відсутність заборон у віртуальному світі звільняють приховані комплекси, стимулюють людей змінювати свій стиль поведінки, поводитися більш розкуто і навіть переходити деякі моральні межі.

Інтернет-залежність – нав’язливе бажання користуватися Інтернетом. Для віртуально залежних дітей комп’ютерні ігри або використання Інтернету перетворюються в реальне життя, замінюючи активну соціальну діяльність, хобі та творчість, спілкування з однолітками. Останнім часом серед фахівців з’явилося поняття «патологічне використання комп’ютера», коли комп’ютер є джерелом для отримання інформації, яка не пов’язана з навчальними інтересами, а також для залучення у взаємодію з людьми.
Експерти ухвалили рішення надати Інтернет-залежності статус психічного захворювання. Вперше Інтернет-залежність буде внесена до офіційного діагностичного та класифікаційного довідника Американської психіатричної асоціації Diagnostic and Statistical Manual of Mental Disorders, який вийде в травні 2013 року [4].

Інтернет для сучасного підлітка – це не тільки і не стільки спосіб отримання і передачі інформації, спосіб спілкування, а можливість розповісти про себе всьому світу, заявити про себе. В першу чергу, це пов'язано з віковими особливостями даного періоду. Підлітковий вік – період кризи. Одна з особливостей цього періоду – бурхливий фізичний і статевий розвиток, який усвідомлюється і переживається підлітками по-різному, що багато в чому визначається тим, як дорослі враховують вплив цих змін на його психіку і поведінку.
 Інтернет-простір дає можливість підлітку реалізувати більшу частину своїх потреб, які, в першу чергу, пов'язаних із самореалізацією, з можливістю заявити про себе на весь світ. І який спосіб для цього вибрати, він вирішує сам. 

Прагнення «зануритися в Інтернет» замість реального життя властиве тим підліткам і молоді, яким складно знайти своє місце в реальності, що зазнає труднощі в спілкуванні і в саморегуляції (зниженні волі), зниження енергії (відчуття порожнечі, туги, пригніченості), складнощі у виразі емоцій і розпізнаванні своїх потреб, що випробовують «голод» за відчуттями (на біохімічному рівні інтернетаддикція схожа з гемблінгом і є «дофаміновим голодом» – постійною необхідністю стимулювати рецептори дофаміна).

Спалахи агресії викликає також неконтрольоване використання підлітками соціальних мереж. Основна небезпека залежності від соціальних мереж полягає в тому, що особистість надає перевагу віртуальному спілкуванню, обмежуючи при цьому взаємодію з оточуючими у реальному житті. Задовольняючи потребу комунікації в мережі людина не відчуває необхідності підтримувати стосунки з оточуючими, оскільки спілкування в реальному житті пов’язане з рядом труднощів та перешкод. Натомість віртуальна взаємодія є легкою, не вимагає зусиль, оскільки завжди можна знайти нового партнера по спілкуванню. Таким чином особистість втрачає навики долати конфлікти та перешкоди на шляху до побудови гармонійних стосунків та перериває контакти при виникненні перших труднощів, що в свою чергу призводить до соціальної ізоляції особистості та зведення її контактів лише до віртуальних.

Формування адикції може початися з моменту реєстрації в соціальній мережі, коли перед людиною відкриваються нові можливості. Вона отримує можливість знайти старих друзів, однокласників, однокурсників та колег, отримати інформацію про їх життя, відновити втрачені зв’язки. Особистість може заводити нові знайомства, стаючи членом віртуальної групи, спілкуватися з людьми, що мають спільні з нею інтереси, може підтримувати візуальний контакт використовуючи скайп тощо. Однак таке спілкування є епізодичним та поверхневим, не дозволяє людям встановити глибокі дружні зв’язки, краще пізнати один одного, оскільки часто особистість презентує вигаданий образ, що в значній мірі відрізняється від справжнього «Я» людини. 

Наступний етап формування залежності полягає в тому, що особистість проводить все більше часу в соціальній мережі, намагається знайти старих знайомих, зацікавлена в отриманні інформації про них, очікує відповіді на повідомлення. На цьому етапі відбувається закріплення такого виду діяльності оскільки він приносить задоволення, дозволяє розвіятись та приємно провести час.

Після того, як особистості вдалося знайти знайомих якими вона цікавилась, провідним видом діяльності в мережі може стати епізодична переписка з ними, зміна статусів, що вказують на певні події в житті індивіда, ігрова діяльність, знайомство з новими людьми, включення до різних груп за інтересами. Отже, відбувається розширення тих видів діяльності, якими особистість займається в соціальній мережі та все більше заглиблення в неї. Людина починає все більше часу проводити в мережі, при чому інші захоплення та інтереси відходять на другий план.

На наступному етапі відбуваються значні поведінкові та особистісні зміни викликані залежністю. Адикт проявляє конфліктність та агресивність, або ж замкнутість та надмірну тривожність, характеризується низьким комунікативним потенціалом та нездатністю будувати гармонійні стосунки. В деяких випадках людина стає нездатною відділити реальність від віртуального світу та відмежувати своє альтернативне «Я» від «Я» реального, що зумовлює неадекватну поведінку та зрушення в структурі особистості.

Висновки. Поняття «агресія» можна розуміти як психічний стан, що на певний час обумовлює ставлення до самої людини та до інших об'єктів та характеризується пізнавальним, емоційним та вольовим компонентами; властивість особистості, що відображає відносно стабільну готовність до агресивних дій в різноманітних ситуаціях; об'єкт потреби, що виступає метою і мотивом поведінки, як самостійна цінність; поведінку, що виявляється специфічним чином та має на меті завдання шкоди живим і неживим об'єктам нападу; спричиняє страждання чи психологічний дискомфорт.

Агресивна поведінка характерна для підліткового віку. Їй притаманна висока афективна зарядженість поведінкових реакцій, імпульсивний характер реагування на ситуацію фрустрації, короткочасність реакцій з критичним виходом, низький рівень стимуляції, недиференційований напрям реагування, високий рівень готовності до агресії. Можна прослідкувати прямий зв'язок між агресивністю підлітків та їхньою Інтернет-залежністю, оскільки під час перебування в мережі Інтернет підлітки втрачають зв’язок з реальністю, відчувають відсутність відповідальності за свої вчинки. Особливу загрозу становлять соціальні мережі та комп’ютерні ігри он-лайн.

Отже, агресивність підлітків може бути обумовлена неконтрольованим перебуванням у мережі Інтернет. Інтернет-залежність підлітків викликана, в першу чергу, можливістю свободи спілкування в мережі, що спричинює руйнування існуючих стосунків та стереотипів поведінки поза мережею.
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